

اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَىٰ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ

ربوہ

روزنامہ

ایڈیٹی  
روشن دین تنویر

The Daily  
ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۱۹ صفحہ ۵۲  
۲۹ اگست ۱۹۶۵ء ۲۸۱۳۸۵ منہ ۲۹ جون ۱۹۶۵ء نمبر ۱۲۵

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر مآلک اللہ علیہ السلام

## کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب

ربوہ ۲۸ جون بوقت ۹ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی

اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے الحمد للہ

اجاب حضور کی صحت کاملہ و عاجلہ کیلئے دعائیں جاری رکھیں

### اخبار احمدیہ

• ربوہ ۲۸ جون محترم سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ سلیم محترم صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب کی طبیعت درد گردہ کی تکلیف کے باعث تاحال ناساز ہے۔ اگرچہ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے درد میں کمی ہے لیکن ضعف بہت ہے۔ اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے محترمہ سیدہ منصورہ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے آمین اللہم آمین

• محرم چوہدری محمد شریف صاحب امیر جماعت احمدیہ ضلع منٹگمری عرصہ سے شدید بیمار چلے آ رہے ہیں۔ مرض کی الجھناک پورے طور پر تشخص نہیں ہو سکی ہے۔ آپ جملہ اجاب جماعت سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ بالآخر اہم عالم کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے شفقتاً کمال و عجل عطا فرمائے۔ آمین

• ربوہ ۲۸ جون محرم چوہدری مظفر الدین صاحب بنگالی کی امیر صاحبہ گشت ہفتہ عشرہ سے بہت بیمار ہیں۔ پہلے لوگنے سے بخار ہوا بعد ازاں ضعف قلب کی شکایت ہوئی۔ گردوں پر بھی اثر معلوم ہو گیا ہے۔ ضعف قلب کی وجہ سے بعض اوقات حالت بہت نازک ہو جاتی ہے۔ اجاب جماعت توجہ اور دروسے دعا فرما کر خدا تعالیٰ سے عاجز ہیں۔

• ربوہ ۲۸ جون محرم محمد احمد صاحب خاں صاحب جامعہ اطلاع دیتے ہیں کہ محرم جناب اللہ تعالیٰ صاحب آنت لائل پور کے لڑکے کے قتل کے مقدمہ کی سیشن کورٹ میں ۲۹ بروز منگل فیصلہ کی تاریخ ہے۔ عزیز کو گذشتہ سال قتل کر دیا گیا تھا۔ اجاب جماعت و بندگان سلسلہ اور درود شاد قادیان سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ بہتر فیصلہ کرے آمین

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# ہماری جماعت میں وہی دخل ہوتا ہے جو ہماری تعلیم کو اپنا دستور العمل قرار دیتا ہے

## کوئی آدمی محض نام لکھانے سے جماعت میں نہیں آ سکتا ایک وقت آئیگا کہ وہ الگ ہو جائیگا

”ہماری جماعت میں وہی دخل ہوتا ہے جو ہماری تعلیم کو اپنا دستور العمل قرار دیتا ہے اور اپنی ہمت اور کوشش کے موافق اس پر عمل کرتا ہے لیکن جو محض نام رکھا کر تعلیم کے موافق عمل نہیں کرتا وہ یاد رکھے کہ خدا تعالیٰ نے اس جماعت کو ایک خاص جماعت بنانے کا ارادہ کیا ہے اور کوئی آدمی جو دراصل جماعت میں نہیں ہے محض نام لکھانے سے جماعت میں نہیں رہ سکتا۔ اس پر کوئی نہ کوئی وقت آیا آ جائے گا کہ وہ الگ ہو جائے گا۔ اس لئے جہاں تک ہو سکے اپنے اعمال کو اس تعلیم کے ماتحت کر دو جو دی جاتی ہے۔ اعمال پر عمل کی طرح میں بغیر اعمال کے انسان روحانی مدارج کے لئے پرواز نہیں کر سکتا اور ان اعلیٰ مقاصد کو حاصل نہیں کر سکتا جو ان کے نیچے اللہ تعالیٰ نے رکھے ہیں۔ پرندوں میں فہم ہوتا ہے۔ اگر وہ اس فہم سے کام نہ لیں تو جو کام ان سے ہوتے ہیں نہ ہو سکیں۔ مثلاً شہد کی مکھی میں اگر فہم نہ ہو تو وہ شہد نہیں نکال سکتی۔ اور اسی طرح نامہ بر کو تو جو ہوتے ہیں ان کو اپنے فہم سے کس قدر کام لینا پڑتا ہے۔ کس قدر دود دراز کی منزلیں وہ طے کرتے ہیں اور خطیوط کو پہنچاتے ہیں۔ اسی طرح پرندوں سے عجیب عجیب کام لئے جاتے ہیں۔ پس پہلے ضروری ہے کہ آدمی اپنے فہم سے کام لے اور سوچے کہ جو کام میں کرنے لگا ہوں۔ یہ اللہ تعالیٰ کے احکام کے نیچے اور اس کی رضا کے لئے ہے یا نہیں۔ جب یہ دیکھ لے اور فہم سے کام لے تو پھر ہاتھوں سے کام لینا ضروری ہوتا ہے۔ سستی اور غفلت نہ کرے بلکہ یہ دیکھ لینا ضروری ہے کہ تعلیم صحیح ہو کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ تعلیم صحیح ہوتی ہے لیکن انسان اپنی نادانی اور جہالت سے یا کسی دوسرے کی شرارت اور غلط بیانی کی وجہ سے دھوکا میں پڑ جاتا ہے۔ اس لئے خالی الذہن ہو کر تحقیق کرنی چاہیے۔“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جلد چہارم ص ۲۳۹ و ۲۴۰)

روزنامہ الفضل پورہ  
مورخہ ۲۹ جون ۱۹۷۵

# لائظہا عنہ احد الامن اتضی رسول

"پیغام صلح" اپنے ایک عالیہ ادارہ میں رقمطراز ہے:-

"ان عبارات سے ظاہر ہے کہ جو نبوت ختم نبوت کے منافی نہیں وہ ولایت و محدثیت سے بڑھ کر نہیں اور اسی کا دعویٰ حضرت مسیح موعود کو ہے۔ اس کو اگر آپ نبوت کی قسم قرار دیتے ہیں تو کیا عجب ہے آپ کل کو کسی بہادر انسان کو جسے شیر کا خطاب دیا جائے درندوں کی کوئی قسم سمجھ لیں۔ حضرت مسیح موعود نے نبی کے نام کو ایک خطاب اور ایک اعزاز ہی نام ہی قرار دیا ہے اصل منصب نہیں کھڑا یا۔ اس سیدھی سی بات کو بھی جو سمجھ سکے اس کی عقل و جنم کو کیا کہا جائے۔"

(پیغام صلح ۱۶۶ ص ۱۶۶)

اخذت لے کا شکریہ کہ پیغام صلح نے ولایت اور محدثیت والی نبوت کو تو کم از کم مان لیا ہے۔ پیغام صلح کے خیال خواہ وہ ولایت و محدثیت سے بڑھ کر نہ سمجھ سکتے تھے تو ایک قسم کی نبوت، حالانکہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس بات کو بھی "ایک غلطی کا ازالہ" میں صاف کر دیا ہے۔

"اگر خدا تعالیٰ کی طرف سے غیب کی خبریں پانے والا نبی کا نام نہیں پاسکتا تو پھر بتلاؤ کس نام سے اسے پکارا جائے۔ اگر کہو کہ اس کا نام محدث رکھنا چاہیے تو یہی کہتا ہوں کہ تحدیث کے معنی کسی لغت میں انظار غیب نہیں ہے مگر نبوت کے معنی انظار غیب ہے اور نبی ایک لفظ ہے جو عربی اور عبرانی میں مشترک ہے یعنی عبرانی میں اسی لفظ کو نانی کہتے ہیں اور یہ لفظ قابا سے مشتق ہے جس کے یہ معنی ہیں کہ خدا سے خبر یا کہ پیشگوئی کرنا اور نبی کے لئے شائع ہونا شرط نہیں ہے یہ صرف موبست ہے جس کے ذریعہ سے امور غیبیہ کھلتے ہیں پس میں جبکہ ایک مدت تک ڈیڑھ سو پیشگوئی کے قریب خدا کی طرف سے پاکیزہ چشم تو دیکھ چکا ہوں

کہ صاف طور پر پوری ہو گئیں تو یہی اپنی نسبت نبی یا رسول کے نام سے کیونکر نکال کر سکتا ہوں اور جبکہ خود خدا تعالیٰ نے میرے یہ نام رکھے ہیں تو میں کیونکر رد کروں یا اس کے صواب کسی دوسرے سے ڈروں؟ (ایک غلطی کا ازالہ)

اس عبارت کے ہوتے ہوئے جیرانی ہے کہ یہ لوگ کہے چلے جاتے ہیں کہ آپ کا دعویٰ صرف محدثیت کا ہے حالانکہ یہاں آپ نے محدث اور نبی میں صاف صاف فرق نکال کر وضاحت کر دی ہے۔ بہادر شخص کو شیر بہادری کی بنا پر کہا جاتا ہے۔ بے شک اس سے انسان درندہ نہیں بن جاتا مگر اس میں بہادری کا وصف تو ضرور شیر کا سا ہوتا ہے لہذا جب ہم کسی انسان کو استعارۃ نبی کہیں گے تو اس کے معنی یہی ہیں کہ جس کو یہ خطاب دیا گیا ہے اس میں "نبی" کی صفات پائی جاتی ہیں۔ چنانچہ حدیث

علماء امتی کا شہداء  
بخی اسرائیل

میں وجہ شبہ نبوت ہے اگرچہ ایسا ان نبوت مستقلہ بلا واسطہ کا حامل نہیں ہے۔ جیسا کہ انبیاء بنی اسرائیل تھے جس طرح جب کسی انسان کو ہم شیر کہتے ہیں تو وہ شبہ بہادری ہوتی ہے اسی طرح جب ہم کسی محدث کو نبی کہتے ہیں تو وہ شبہ نبوت یعنی غیب سے خبر پانا ہوتی ہے جیسا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اوپر کے اقتباس میں واضح کیا ہے۔

پیغام صلح دراصل غلط بحث کرنیکی کوشش کر رہا ہے۔ حالانکہ ہمارا مخلصانہ مشورہ صرف اتنا تھا کہ جب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کا ذکر آئے تو بجائے اس کے کہ کہا جائے کہ عاصی و کلاب آپ نے نبوت کا دعویٰ نہیں کیا وہ طریق اختیار کرنا چاہیے جو خود سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اختیار کیا ہے اور وہ یہ ہے کہ آپ نے نبوت مستقلہ بلا واسطہ کا صاف صاف انکار کیا ہے کیونکہ یہ نبوت ختم نبوت کے منافی ہے اور اس میں غلط انداز ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ نے ایسی نبوت

کے ادعا سے سخت اور شدید طور پر انکار کیا ہے اور ایسی نبوت کے مدعی کو کافر قرار دیا ہے۔ البتہ آپ نے ایسی نبوت کا انکار کیا ہے جو ختم نبوت کے منافی نہیں۔

خیر احمدی دوست اس فرق کو نظر انداز کر کے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر یہ الزام لگاتے ہیں کہ آپ نے خود بائبل میں نبوت کا دعویٰ کیا ہے جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقابلہ میں ہے۔ اس لئے اس بات میں کوئی عقلمندی نہیں ہے کہ کہا جائے کہ عاصی و کلاب آپ نے کسی قسم کی نبوت کا کوئی دعویٰ کیا ہی نہیں کیونکہ ایسے انکار سے غیر احمدیوں کے اعتراض کو اس طرح تقویت پہنچتی ہے کہ وہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریروں سے مسیہوں اقتباس پیش کر سکتے ہیں جس میں آپ نے ایک قسم کی نبوت کا ادعا کیا ہے تاہم آپ نے ہر ایسے مقام پر وضاحت کر دی ہے کہ ایسی نبوت ختم نبوت کے منافی نہیں اور کہ بیٹلی نبوت ہے جو عیسائیاں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کمال پیروی کے طور پر مانی ہے یہ محض محدثیت نہیں بلکہ اس سے بڑھ کر ہے کیونکہ محدث کو غیب کی خبروں کا وصف نہیں دیا جاتا اس لئے گو کثرت مکالمہ مخاطبہ کی وجہ سے ایک حصہ نبوت کا بھی رکھتا ہے مگر اتنا حصہ نبوت کا رکھنا اس کو "نبی" کے لفظ کے اعتراف کا مستحق نہیں بناتا البتہ اگر کثرت مکالمہ و مخاطبہ کے ساتھ غیب کی خبر دینا بھی شامل ہو جائے جیسا کہ خود مسیح موعود علیہ السلام کی صورت میں ہوا تو اس کو اس خطاب کا مستحق سمجھا جانا چاہیے۔ چنانچہ ابھی تک سوا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے یہ نام کسی محدث کو نہیں دیا گیا۔ اس کی ایک وجہ اور بھی ہے جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مندرجہ ذیل حوالہ میں بیان فرمائی ہے:-

"تیرہ سو برس تک نبوت کے لفظ کا اطلاق تو آپ کی نبوت کی عظمت کے پاس سے نہ کیا اور اس کے بجا بجا مدت و راز کے گزرنے سے لوگوں کے چونکہ اعتقاد اس امر پر پختہ ہو گئے تھے کہ سیدنا حضرت مسیح علیہ وسلم ہی خاتم الانبیاء ہیں اور اب اگر کسی دوسرے کا نام نبی رکھا جائے تو اس سے آنحضرت کی شان میں کوئی فرق بھی نہیں آتا اس واسطے اب نبوت کا لفظ مسیح کے لئے ظاہر بھی بول دیا۔ یہ ٹھیک اسی طرح ہے جیسے آپ نے پہلے فرمایا تھا کہ قبروں کی زیارت نہ کیا کرو اور پھر فرمایا کہ اچھا اب کر لیا کرو۔ پہلے منع کرنا بھی حکمت رکھتا تھا کہ لوگوں کے خیالات ابھی تازہ بنا رہے

بت پرستی سے بٹے تھے تا وہ پھر اسی عادت کی طرف عود نہ کریں۔ پھر جب دیکھا کہ اب ان کے ایمان کمال کو پہنچ گئے ہیں اور کسی قسم کے مشرک و بدعت کو ان کے ایمان میں راہ نہیں تو اجازت دے دی۔ بالکل اس طرح یہ امر ہے۔ پہلے تیرہ سو برس اس عظمت کے واسطے نبوت کا لفظ نہ بولا اگرچہ صفت و رنگ میں صفت نبوت اور انوار نبوت موجود تھے اور حق تھا کہ ان لوگوں کو نبی کہا جاوے مگر خاتم الانبیاء کی نبوت کی عظمت کے پاس کی وجہ سے وہ نام نہ دیا گیا۔ مگر اب وہ خوف نہ رہا تو آخری زمانہ میں مسیح موعود کے واسطے نبی اللہ کا لفظ فرمایا۔ آپ کے جانشینوں اور آپ کی امت کے خادموں پر صاف صاف نبی اللہ بولنے کے واسطے دو امور مد نظر رکھنے ضروری تھے۔ اول عظمت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دوم عظمت اسلام۔ سو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کے پاس کی وجہ سے ان لوگوں پر ۱۳۰۰ برس تک جی کا لفظ نہ بولا گیا تا کہ آپ کی ختم نبوت کی ہتک نہ ہو کیونکہ اگر آپ بعد اسی آپ کی امت کے خلیفوں اور مصلیاء لوگوں پر نبی کا لفظ بولا جائے لگتا جیسے حضرت موسیٰ کے بعد لوگوں پر بولا جاتا رہا تو اس میں آپ کی ختم نبوت کی ہتک تھی اور کوئی عظمت نہ تھی۔ سو خدا تعالیٰ نے ایسا کیا کہ اپنی حکمت اور لطف سے آپ کے بعد ۱۳۰۰ برس تک اس لفظ کو آپ کی امت پر سے اٹھا دیا تا آپ کی نبوت کی عظمت کا حق ادا ہو جاوے اور پھر چونکہ اسلام کی عظمت چاہتی تھی کہ اس میں بھی بعض ایسے افراد ہوں جن پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد لفظ نبی اللہ بولا جاوے اور تا پہلے سلسلہ سے اس کی مماثلت پوری ہو۔ آخری زمانہ میں مسیح موعود کے واسطے آپ کی زبان سے نبی اللہ کا لفظ نکلوا دیا اور اس طرح پر نہایت حکمت اور بلاغت سے دو متضاد باتوں کو پورا کیا اور موسوی سلسلہ کی مماثلت بھی قائم رکھی اور عظمت اور نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی قائم رکھی۔"

(ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۳۵۱-۳۵۰)

الغرض ہمارا مخلصانہ مشورہ صرف اس قدر ہے کہ اگر کوئی شخص مسیح موعود علیہ السلام پر نبوت کے ادعا کو بطور الزام کے پیش کرے تو ہمارا فرض ہے کہ ہم آپ کے ادعاے نبوت کا صحیح صحیح مفہوم بیان کر دیں اور جو حوالے ادعاے نبوت کے کوئی پیش کرے ان کی وضاحت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریروں (باقی صفحہ)

# حُبِ وطن اور اس کا ایک اہم تقاضا

## ملکی مسئلہ کے متعلق قرآن مجید کی حکمتیں

مسعود احمد خان دہلوی

اسلام دینِ عظمت ہے اس کی امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ یہ عظمت صحیحہ کے جملہ تقاضوں کو بطریق احسن پورا کرے۔ کوئی ایک بھی فطری جذبہ ایسا نہیں جس کی تہذیب تبدیل اور صحیح نشوونما کا اس میں سامان موجود نہ ہو۔ ایسے ہی فطری جذبات میں سے ایک حبِ وطن کا جذبہ بھی ہے۔ طبعاً ہر صحیح فطرت انسان کو اپنے وطن سے محبت ہوتی ہے۔ اور وہ اپنی اس فطری محبت کے ماتحت وطن کی عزت و ناموس اور اس کی حفاظت کی خاطر ہر ممکن قربانی کو سعادتِ عظمیٰ تصور کرتا ہے۔ اسلام نے اس فطری جذبہ کا اس درجہ احترام کیا ہے۔ کہ وہ اسے ایمان کا ایک جز قرار دیتا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مشہور حدیث حوالہ دینے سے لایمان اس پرستہ ناطق ہے۔ اب جہاں تک حبِ وطن کا تعلق ہے۔ اس کا ایک اہم تقاضا یہ ہے کہ انسان وطن کی حفاظت اور اس کی سالمیت کی خاطر جان تک قربان کرنے سے دریغ نہ کرے۔ اس تقاضہ کو کما حقہ پورا کرنے کے ضمن میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں پر پانچ اہم فرائض عائد کئے ہیں۔ فی الوقت سطور ذیل میں قرآن مجید کی رو سے ان فرائض پر روشنی ڈالنا ہی ہمارے مقصد نظر ہے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں وطن کی حفاظت اور اس کے دفاع کے لئے بنیادی طور پر یہ ضروری قرار دیا ہے کہ فوجی طاقت کو اس حد تک بڑھایا جائے اور سرحدوں پر دفاع کا ایسا انتظام کیا جائے کہ کسی دشمن کو جارحانہ حملہ کر کے وطن کی سالمیت کو کسی قسم کا نقصان پہنچانے کی جرأت نہ ہو۔ اور نہ صرف یہ کہ جرأت نہ ہو بلکہ اللہ ہر آن مخالف ہی رہے۔ چنانچہ فرماتا ہے۔

واعذوا لہم ما استطعتم من قوۃ ومن رباط الخیل ترہبون بہ عدد اللہ وعدوکم واخرین من دولہم لاتعلمونہم اللہ یعلم ومانصفقرا من شئ فی سبیل اللہ یؤت

الیکو وانتم لاتظلمون۔

(انفال آیت ۶۱)

اور (لے سلنا) چاہیے کہ تم ان لوگوں کے خلاف (جو تم سے جنگ کرنے کا ارادہ رکھتے ہوں) جس حد تک ممکن ہو اپنی طاقتیں جمع کر دو (یعنی نظام کے ذریعہ بھی اور سرحدوں پر چھاؤنیوں بنانے کے ذریعہ بھی) تاکہ ان چھاؤنیوں کے ذریعہ تم اللہ کے اور اپنے دشمنوں کو ڈراتے ہو۔ اور ان کے علاوہ ان دشمنوں کو بھی ڈراتے ہو۔ جو ان سرحدی دشمنوں پر سے ہیں۔ تم ان دشمنوں کو نہیں جانتے لیکن اللہ ان کو جانتا ہے۔ اور تم جو کچھ بھی اللہ کے راستہ میں دینی وطن کے دفاع کے لئے خرچ کرو گے۔ وہ تم کو اس کا پورا پورا اجر دے گا۔ اور تم سے بے انصافی کا معاملہ نہیں کیا جائے گا۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے جملہ وسائل مجتمع کر کے فوجی طاقت بڑھانے اور سرحدوں کی نگرانی کر کے وطن کی سرزمین کو ان دشمنوں سے پوری طرح محفوظ کرنے کا حکم دیا ہے۔ جو سرحد کے اندر چھٹی تیاروں میں مصروف ہوں۔ نیز فرمایا ہے کہ ان کا نتیجہ یہی نہیں ہو گا۔ کہ وہ دشمن جو سرحد پار جارحانہ تیاریوں میں مصروف ہوں۔ خود ذرہ بوجھائے لبتہ وہ دشمن بھی جو ان سے بھی پرے دور بیٹھے تمہارے حالات بد ارادے باندھ رہے ہیں۔ اور درپردہ تمہارے بدخواہ ہیں تم سے ڈرے اور خوف کھائے بغیر نہ رہیں گے۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے حالت اور واضح الفاظ میں دو قسم کے دشمنوں کا ذکر کیا ہے ایک وہ کھلے دشمن جو سرحدوں پر منڈلا منڈلا کر حملہ کرنے پر تلے ہوئے ہوتے ہیں اور دوسرے وہ چھپے ہوئے دشمن جو سرحدوں پر تو نہیں منڈلا رہے ہوتے۔ لیکن سرحدی دشمنوں پر سے دور بیٹھے ہوئے ان کی پٹھ بھونک رہے ہوتے ہیں اور کسی نہ کسی شکل میں ان کی مدد کر رہے ہوتے ہیں۔ چنانچہ ان کی دشمنی خفیہ ہوتی ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم ان کو جانتے ہیں۔ تم ان کو نہیں جانتے۔ پس وطن کی حفاظت کے لئے بنیادی طور پر فوجی طاقت کو اس

حد تک بڑھانا ضروری ہے کہ ظاہری دشمن بھی اور وہ چھپے ہوئے دشمن بھی ظاہری دشمنوں کی پٹھ بھونک رہے ہوتے ہیں خود فرزدہ ہو کر اپنے جارحانہ ارادوں سے باز آجائیں اور اگر باذنبہ آئیں تو اپنے لئے کی سزا پا کر منسوب ہوئے بغیر نہ رہیں ظاہر ہے اس پنج کی فوجی تیاری کے لئے انسانے وطن کو قربانیاں دینی پڑتی ہیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں مسلمانوں کو قربانیاں پیش کرنے کا حکم دے کر انہیں بشارت دی ہے کہ ان کی یہ قربانیاں ضائع نہیں جائیں گی۔ بلکہ انہیں اس کا پورا پورا اجر ملے گا۔

قرآن مجید کی روشنی میں اب تک یہ امر واضح ہو چکا ہے کہ وطن کی محبت کا ایک بنیادی تقاضا یہ ہے کہ فوجی طاقت کو بڑھا کر اور سرحدوں کی نگرانی کر کے وطن عزیز کی سرزمین کو پوری طرح محفوظ رکھنا بنایا جائے۔ لیکن ظاہر ہے کہ کسی ملک کی حفاظت کا انحصار محض فوجوں کی تعداد پر نہیں ہوتا۔ یہ وہ امر ہے۔ یہ وہ امر ہے جو ازمنہ گزشتہ کی طرح خاص اس زمانہ میں بھی رد و روشن کی طرح حیاں ہو چکے ہیں۔ کیونکہ حال ہی میں بعض بڑی طاقتوں کی بے انداز فوجی امداد بعض دوسرے ممالک کے نااہل ہاتھوں میں جس طرح ناکارہ ثابت ہوئی ہے وہ کھلی ہوئی کتاب کی طرح سب کے سامنے ہے۔ اس بارہ میں کسی تشریح کی ضرورت نہیں۔ دراصل فوجی طاقت سے فائدہ اٹھانے کے لئے ہمت و حوصلہ دلیری و شجاعت اور ہمت سے بھرپور جدوجہد کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور پھر ان اوصاف کا بھی ایک خاص بیج پر ہونا ضروری ہوتا ہے۔ چنانچہ وطن عزیز کے دفاع کے ضمن میں اللہ تعالیٰ نے محض متحدہ فوجی طاقت کو مجتمع کرنے کی تلقین فرمائی ہے۔ لکن ایک اور جگہ قرآن مجید میں ان اوصاف کا بھی ذکر کیا ہے۔ جس کے بغیر فوجی طاقت سے فائدہ اٹھانا اور دشمن کے جارحانہ عزائم کو ناکام بنانا ممکن نہیں ہوتا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

یا ایہا الذین امنوا اصبروا وصابروا وراہطوا واثقوا اللہ لعلکم تقدرن دال عمران ۱۰۷

اے ایمان دارو! صبر سے کام لو اور دشمن سے بڑھ کر صبر دکھاؤ اور سرحدوں کی نگرانی رکھو اور ارادہ کا تقویٰ اختیار کرو تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے پانچ ایسے اوصاف کا ذکر کیا ہے۔ جن کے بغیر فوجی طاقت سے کما حقہ فائدہ نہیں اٹھایا جاسکتا۔ یہ وہ پانچ اوصاف اصبروا صابروا وراہطوا واثقوا کے انتہائی پرہیزگار الفاظ میں بیان کئے گئے ہیں۔ سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے اصبروا کہہ کر مسلمانوں کو اپنے آپ کو صبر کے وصف سے متصف کرنے کی تلقین فرمائی ہے اصبروا کا لفظ صبر سے مشتق ہے لغت کی رو سے صبر کے معنی شکوہ زبان پر لانے بغیر کسی مصرت کو برداشت کرنے کی ہمت ہے۔ ہمت ہے جس کے یہ معنی بھی ہیں کہ حالات کا دلیری یا ہمدردی جرات اور دلیری کے ساتھ مقابلہ کر کے ان پر قابو پانا۔ چنانچہ کلیات الیٰ بقا میں لکھا ہے۔

وصبر الرجل علی الامر نقیض جزم ای جبرۃ وشرجم و تجدد یعنی صبر شکوہ کرنے اور گہرا کرنے کے مقابل کا لفظ ہے۔ اور اس سے یہ مراد ہوتی ہے۔ کہ دلیری دکھائی۔ جرات سے ہمت سے کام لیا اور دلیری مضبوطی اور دل جہی کا مطلب ہے کہ اس لحاظ سے اصبروا کے یہ معنی ہوں گے کہ اللہ اللہ ما استطعتم من قوۃ ومن رباط الخیل کے تحت فوجیں اور اسلحہ ہی فراہم نہ کر دینے ان سے کہ حقہ فائدہ اٹھانے کے لئے پوری ہمت و حوصلہ اور جرات۔ و دلیری سے کام لیا تمہارے عزم و ثبات اور اپنے استقلال میں ذرہ بھر بھی لغزش نہیں آتی چاہیے۔ اس تعلق میں دوسرا حکم جو اللہ تعالیٰ نے دیا ہے وہ ہے صابروا۔ یہ لفظ صابر سے نکلا ہے صبر کے معنی ہے اذ ہمت یعنی یہ ہیں کہ اس نے مقابل سے بڑھ کر صبر دلیری ہمت و استقلال اور جرات و ہمت کا مظاہر کیا سو اصبروا کے بالمقابل صابروا کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ صرف ہمت و استقلال اور جرات و دلیری سے ہی کام نہ لو۔ بلکہ ہر صفت کو اس صابر پر پیدا کر کے اس میں دشمن تمہارا مقابلہ نہ کر سکے۔ یعنی تم میں دشمن سے بھرپور بڑھ کر ہمت و استقلال اور جرات۔ و دلیری ہوتی چاہیے۔ محض دلیری کا اظہار کافعی نہیں بلکہ مقابل سے بڑھ کر دلیری کا اظہار

## شکرِ احباب و خواستِ دعا

مکرم میاں غلام محمد صاحب اختر ناظر صدر انجمن اصدیہ مطلع فرماتے ہیں کہ محترمہ اہلیہ صاحبہ ملک برکت علی صاحبہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اور بزرگانِ سلسلہ کی دعاؤں سے اب رو بصحت ہیں۔ چنانچہ وہ ہسپتال سے گھر واپس آگئی ہیں۔ انہوں نے اپنے نازہ خط میں ان تمام بزرگوں۔ بھائیوں اور عزیزوں کا دلی طور پر شکر یہ ادا کیا ہے جو ان کے لئے دعائیں کرتے یا کرتے رہے ہیں اور جنہوں نے مختلف رنگوں میں ہمدردی کا اظہار فرمایا ہے اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

انہوں نے لکھا ہے کہ گو دل کے دورے سے اب آرام ہے لیکن کمزوری تاحال بہت ہے۔ بزرگانِ سلسلہ و احبابِ جماعت ان کی صحتِ کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

## لسانِ طہارت (بقیہ)

اسی مانتے ہیں لیکن چونکہ حضرت صاحب کے درجہ کو اس وقت بہت گھٹا کر لکھا جاتا ہے اسلئے مصلحت وقت مجبور کرتی ہے کہ آپ کے اصل درجہ سے جماعت کو آگاہ کیا جائے ورنہ اس طرح کے لفظِ نبی کے استعمال کو میں خود بھی پسند نہیں کرتا۔ نہ اس لئے کہ آپ نبی نہ تھے بلکہ اس لئے کہ اب نہ ہو کچھ مدت بعد بعض لوگ اس سے نبوتِ مستقلہ کا مفہوم نکال لیں۔ مگر یہ صرف چند روزہ بات ہے اور بطور علاج ہے کیونکہ اس وقت بہت سے احمدی حضرت مسیح موعودؑ کے درجہ سے ناواقف ہیں اور اخبار میں بھی بار بار لکھ دیا جاتا ہے کہ آپؑ حضرت صلح کی شریعت کو منسوخ کرنے نہیں بلکہ پورا کرنے کے لئے آئے تھے۔"

(الفضل ۲۔ اگست ۱۹۱۴ء نمبر ۱۰۰)

ہم پھر عرض کرتے ہیں کہ آپ اگر وہی طریق اختیار کیا کریں جو سیدنا حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام نے اختیار کیا ہے تو نہ صرف غیر از جماعت دوستوں کی غلط فہمی دور ہو سکتی ہے بلکہ جماعت احمدیہ کے اندر دینی اختلافات بھی صفر ہو جاتے ہیں اور ان جھگڑوں میں جو ناحق وقت ضائع ہو رہا ہے وہ تبلیغِ اسلام میں صرف کیا جاسکتا ہے۔

۱) ایسی جگہ زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفوس کرتی ہے۔

کی روشنی میں کریں اور یہ غلط بیانی نہ کریں کہ حاشا و کلا آپ کو نبوت کے ادعا کے ساتھ کوئی تعلق نہیں اور فریب دینے کے لئے ایسے حوالے پیش کریں جہاں آپ نے ایسی نبوت کے ادعا سے انکار کیا ہے جو ختم نبوت کے متافی ہے۔ یہی طریق ہے جس سے ہم آپ کے انکار نبوت اور امتداد نبوت کے حوالوں کو باہم تطبیق دے سکتے ہیں اور خود سیدنا حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام نے یہی طریق اختیار کیا۔

آخر میں ہم پھر اپنے دوستوں سے مخلصانہ استدعا کرتے ہیں کہ وہ بالکل نیا طریق چھوڑ دیں اس طریق نے غیر از جماعت دوستوں کو آپ کا صحیح مقام سمجھنے سے روکا ہوا ہے۔ ذیل میں ہم پھر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایک حوالہ نقل کرتے ہیں اور پوچھتے ہیں کہ اس پر آپ کو کیا اعتراض ہے۔ آپ لوگوں نے جو مخالف طریق ڈال رکھے ہیں کیا اس وضاحت سے اسکی کوئی حقیقت باقی رہتی ہے۔

"نبوت کے متعلق میں آپ کو بنا ناچاہتا ہوں کہ سب احمدی حضرت مسیح موعودؑ کو نبی مطلقا

۵ کے حضور سرسجود ہو کر کمال نضرہ اور عاجزی کے ساتھ دعائیں کہہ سکے وہ پاکستان کو ہر صورت حال کا مقابلہ کرنے کی طاقت عطا فرمائے اور اسے ہر میدان میں فتح یاب فرمائے تا اسلام کے نام پر حاصل کی ہوئی اس مملکت کا بول بالا ہوا وہ یہ ہمیشہ ہی دنیا میں سر بلند رہے۔

اے خدا تو ایسا ہی کر کیونکہ ہم کمزور ہیں لیکن تجھ کو سب طاقت و قدرت حاصل ہے تیرے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔ آمین اللہم آمین۔

کی مدد کے طالب ہو اور پھر خدا کی نصرت تمہیں میسر نہ آئے۔ ان سب اوصاف سے متصف ہونے کے بعد تمہارا ملکی دفاع میں کامیاب ہونا یقینی ہے۔

پس مذکورہ بالا آیات پر ایک جائی نظر ڈالنے سے یہ بات عیاں ہوئے بغیر نہیں رہتی کہ ملکی دفاع کے متعلق قرآن مجید نے جو حکمتِ تعلیم دی ہے اس کی رو سے ان پانچ باتوں پر عمل پیرا ہونا ضروری ہے (۱) پوری قوت مجتمع کر کے کمالِ جراتِ قیامی اور ہمت و مردانگی سے حالات پر قابو پانے کا عزم (۲) شجاعت اور جرات و دلیری کے اظہار میں دشمن سے ہر حال سبقت لے جانے کی کوشش (۳) اس کوشش میں مدد امت کے ساتھ پورے انہماک کا ہونا (۴) پوری استعداد اور چوکسی کے ساتھ سرحدوں کی نگہبانی اور (۵) تقویٰ کی راہ پر گامزن رہ کر اللہ تعالیٰ سے طلب نصرت۔

ملکی دفاع سے متعلق قرآن مجید کی یہ وہ حکمتِ تعلیم ہے جس پر عمل پیرا ہو کر ایک ایسی آزاد اور خود مختار قوم جو تعداد میں قہوری ہو اور جس کے وسائل بھی نسبتاً محدود ہوں اپنے سے زیادہ طاقتور دشمن کا باآسانی مقابلہ کر سکتی ہے اور اسے اس کے جارحانہ عزائم میں ناکام بنا سکتی ہے۔ مسلمانوں کا اپنے وطن کی حفاظت کی خاطر ہر آن اس تعلیم پر عمل پیرا رہنا اس کی ضروری ہے لیکن اس حال میں کہ جب دشمن دروازہ پر دستک دے رہا ہو اور اس نے اپنی فوجی طاقت سرحدوں پر لاج جمع کی ہو ان ہدایات پر عمل پیرا ہو کر وطن کو ہر لحاظ سے محفوظ و مامون بنانا ان پر بدرجہ اولیٰ فرض ہو جاتا ہے۔

چنانچہ آج ہر پاکستانی کا فرض ہے کہ وہ وطن کی حفاظت کو ایک مقدس فریضہ خیال کرتے ہوئے بڑی سے بڑی قربانی سے بھی دریغ نہ کرے اور اس بارہ میں اپنی فرض شناس حکومت کا پورا پورا ہاتھ بٹائے۔ جو لوگ فوجی خدمات بجالانے کے قابل ہوں وہ بلا دریغ اپنے آپ کو اس خدمت کے لئے پیش کریں۔ رہے وہ لوگ جو فوجی خدمات بجالانے کے قابل نہ ہوں دوسروں کے دوش بردوش ایک عظیم الشان خدمت وہ بھی بجالا سکتے ہیں اور وہ ہے دعا۔ دعا ایک ایسی زبردست طاقت ہے جو غیر ممکن کو بھی ممکن میں بدل دیتی ہے پس موجودہ ایام میں جبکہ حالات دن بدن نازک صورت اختیار کرتے جا رہے ہیں ہر پاکستانی کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ

ضروری ہے۔ یہاں یہ امر قابل غور ہے کہ فوجی طاقت تو حسب استطاعت جمع کرنے کا حکم دیا جیسا کہ اعدا و الہم ما استطعتم من قوۃ ومن ریاط الخیل سے ظاہر ہے کیونکہ کوئی قوم اپنے وسائل اور اپنی استطاعت سے بڑھ کر فوجی طاقت فراہم نہیں کر سکتی لیکن فراہم کردہ فوجی طاقت سے کام لینے کے لئے جرات و مردانگی کے اظہار میں ایسی کوئی شرط نہیں لگائی برخلاف اس کے شرط لگائی تو یہ کہ اپنے دشمن سے (خواہ وہ فوجی قوت کے لحاظ سے کتنا ہی بڑا کیوں نہ ہو) بڑھ کر قوت و مردانگی اور دلیری و شجاعت کا مظاہرہ کرو اور ایسا ممکن ہے اس لئے کہ ایک جری اور بہادر انسان ایک ہزار بزدلوں پر بھی غالب ہو سکتا ہے۔

ملکی دفاع کے ضمن میں تیسرا حکم جو اللہ تعالیٰ نے دیا ہے وہ ہے رابطہ یا بیرونی ربط سے متعلق ہے جس کے عام معنی کسی چیز یا جانور کو ایک جگہ پر باندھنا یا جمانا ہیں لیکن ربط الامر کے معنی ہوتے ہیں کہ اس نے کسی کام یا معاملہ کو انجام دینے میں سلسل اور پورے انہماک کا ثبوت دیا۔ اسی طرح رابطہ الشریکان ان معنوں میں استعمال ہوتا ہے کہ دو فریقوں نے اپنی اپنی سرحدوں پر اپنے گھوڑے باندھے اور ایک دوسرے کے ساتھ مقابلہ کے لئے تیار ہوئے۔ ان ہر دو معانی کو مدنظر رکھتے ہوئے رابطہ کے معنی یہ ہونے کہ فوجی طاقت مجتمع کرنے اور جرات و مردانگی سے حالات کا مقابلہ کرنے میں (۱) محض وقتی جوش سے کام نہ لو بلکہ اس میں مداومت اختیار کر کے مسلسل پورے انہماک کا ثبوت دو اور (۲) دشمن کے مقابلہ کے لئے کمال چوکسی اور مستعدی کے ساتھ سرحدوں کی پوری پوری نگہبانی کرو اور دشمن کو ہرگز یہ موقع نہ دو کہ وہ تم پر بے خبری میں حملہ کر کے تمہیں نقصان پہنچا سکے۔

ملکی دفاع کے تعلق میں آخری اور نہایت ہی اہم ہدایت یہ ہے کہ اصدیہ و صلح اور رابطہ کے جملہ احکام پورے تہجد اور عزم و ہمت کے ساتھ بجالاؤ لیکن اپنی اس تیاری پر کبھی بھروسہ نہ کرو بلکہ ہر دسہ کرو صرف خدا تعالیٰ پر۔ اس کا طریق یہ ہے کہ اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور ہمیشہ اس کے حضور سرسجود رہو۔ اس کی نصرت طلب کرنے رہو کیونکہ اصل کامیابی اسی کے ہاتھ میں ہے۔ اگر تم ایسا کرو گے تو تم ضرور فلاح پاؤ گے یہ یقین رکھنا کہ تم ان احکام کو بجالانے سے تقویٰ کی راہ پر گامزن رہ کر خدا

# مختلف مقامات پر تربیتی اجتماعات

## انجمن احمدیہ گھاٹوراہ ضلع کوئٹہ

پراوا نیشنل امیر صاحب مشرقی پاکستان کا ایک تربیتی جلسہ گھاٹوراہ ضلع کوئٹہ میں منعقد ہوا۔ اس جلسہ میں مقامی انجمن احمدیہ کے ممبران کے علاوہ اس علاقہ کی بعض دوسری جماعتوں کے اصحاب بھی شریک ہوئے۔

بعد نماز عصر زیر صدارت جناب پراوا نیشنل امیر صاحب مشرقی پاکستان اس تربیتی جلسہ کی کاروائی تلاوت قرآن مجید سے شروع کی گئی۔ مقامی مربی مکرم مولوی فاروق احمد صاحب فاضل نے "حقیقت نماز" اور اس کے فضائل پر تقریر فرمائی۔ اس کے بعد مولوی علی اکبر صاحب محکم نے "نظام سلسلہ کی اطاعت" پر بیحد زبان میں تقریر فرمائی۔ آپ کی تقریر کے بعد مکرم شہید الرحمن صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ ڈھاکہ نے "الفاق فی سبیل اللہ" اور چھوڑوں کی اہمیت پر تقریر فرمائی۔ آپ کی تقریر کے بعد مکرم خورشید احمد بھونیاں صاحب نے "وقت کا صحیح استعمال" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ کی تقریر کے بعد مولوی سیدنا تجا احمد صاحب فاضل مربی سلسلہ احمدیہ نے "جماعت کی تربیت اور اس کی ضرورت اور اہمیت پر نصف گھنٹہ تک تقریر فرمائی۔ اوڈو جوانوں اور بچوں کو صحیح معنوں میں اہمیت کی تعلیم پر عمل پیرا ہونے اور مجلس خدام الاحمدیہ اور اطفال الاحمدیہ بچہ امار اللہ وغیرہ تنظیموں میں منسلک ہو کر خود اور اپنی اولاد کو اسلام کا صحیح نمونہ پیش کرنے کی تاکید فرمائی۔ آپ کی تقریر کے بعد مکرم مولوی غلام صوفی خادم پبلشر صاحب نے فریڈ "تبلیغ" کے موضوع پر اپنے مخصوص انداز میں ایک دلچسپ تقریر فرمائی۔ وہیں صاحب کی تقریر کے بعد محمد احمد اور سید صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ برہمن بڑیڈ نے خدام الاحمدیہ کے فرائض اور ذمہ داریوں پر تقریر فرمائی۔ پھر محترم جناب پراوا نیشنل امیر صاحب مشرقی پاکستان نے اپنی صدارتی تقریر میں تمام احمدی بھائیوں اور بہنوں کو اپنی اپنی ذمہ داریوں کو پورے طور پر ادا کرنے اور خصوصیت کے ساتھ جمہور مرکزی چندوں کی ادائیگی اور نظام سلسلہ کی پورے

طور پر فرمانبرداری کرنے کی نصیحت فرمائی۔ آخر میں محترم امیر صاحب نے دعا فرمائی اور مغرب کے وقت یہ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ مقامی جماعت کی طرف سے باہر سے شامل ہونے والے تمام احمدی بھائیوں کو کھانا پیش کیا گیا۔ خدائے فضل سے یہ تربیتی جلسہ بہت کامیاب رہا۔ الحمد للہ علی ذالک۔

سیکرٹری اصباح وارث انجمن احمدیہ گھاٹوراہ ڈھاکہ کو تم پارہ ضلع کوئٹہ (مشرقی پاکستان)

## کنری میں ایک خصوصی تقریب

مورخہ ۹ جون ۱۹۶۵ء بروز بدھ ساڑھے پانچ بجے شام جماعت احمدیہ کنری کی طرف سے ایک دعوتِ خیرانہ کا اہتمام کیا گیا۔ جس کے لئے معززین شہر کو خصوصی دعوت نامے جاری کئے گئے۔ مکرم مقصود احمد خالص امیر جماعت احمدیہ کنری کے زیر صدارت اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی جس میں تلاوت و نظم کے بعد مکرم مولوی غلام احمد صاحب فرخ نے حاضرین سے خطاب فرمایا آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ کی سیرت طیبہ اور بندہ مقام کو بیان فرمایا اور پھر جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی اور اس کے نمونہ نتائج پر روشنی ڈالی نیز حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کی صداقت کے دلائل بیان فرمائے۔ حاضرین آپ کی تقریر سے بہت محظوظ ہوئے۔ آخر میں مکرم صاحب صدر نے حاضرین کا شکریہ ادا فرمایا اور یہ مبارک تقریب دعا کے بعد پانچ بجے اختتام پذیر ہوئی۔

(جزئی سیکرٹری جماعت احمدیہ کنری)

## علاقہ سیالکوٹ کے بعض مقامات پر تربیتی جلسے

گھٹیا لیاں خورہ۔ مورخہ ۲۵ مئی بعد نماز عشاء زیر صدارت مکرم پروفیسر محمد عثمان صاحب مدنی ایم اے تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ صدر صاحب جلسہ "خیر الامور" کے موضوع پر سمیع اللہ صاحب شاد نے "عشق رسول" اور خاکسار نے "اسلام میں جہاد کا تصور" کے موضوع پر تقریریں کیں۔ چندر کے منگولے۔ مورخہ ۲۶ مئی بوقت نوحے شب مسجد احمدیہ مقامی میں زیر صدارت مکرم حکیم محمد شریف صاحب دہلوی تلاوت قرآن مجید سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ مکرم سمیع اللہ صاحب شاد نے فضائل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر مکرم محمد عثمان صاحب مدنی ایم اے نے اصلاح نفس اور خاکسار بشیر احمد نے ہندو عقائد احمدیت

کے موضوع پر پیکر دیے۔

گھنٹوں کے بعد۔ مورخہ ۲۷ مئی بوقت پانچ بجے شب مکرم پروفیسر محمد عثمان صاحب مدنی ایم اے کی صدارت میں اسلام خانیت کے موضوع پر جلسہ منعقد کیا گیا تلاوت قرآن کریم کے بعد میاں حکیم احمد صاحب (۲۱) قائد صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مقامی سمیع اللہ صاحب شاد اور صدر صاحب جلسہ مکرم صدیقی صاحب نے تقریریں کیں۔

بھجوروڈی ملہیاں۔ مورخہ ۳ جون بوقت ۹ بجے شب مسجد مقامی میں زیر صدارت مکرم خوجا نور شہید احمد صاحب سیالکوٹی تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد مکرم پروفیسر محمد عثمان صاحب مدنی ایم اے نے مسلمانوں کی روحانی ترقی کے راز کے عنوان پر اور صدر صاحب جلسہ نے ہمارا روحانی ترقی کے موضوع پر پیکر دیے۔

ضالو کے چھڈیا۔ مورخہ ۲ جون بوقت ساڑھے آٹھ بجے شب تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک اور نظم کے بعد مکرم پروفیسر محمد عثمان صاحب مدنی ایم اے نے سابق مبلغ مغزنی افریقہ وطنی نے "اسلام ہم سے کیا چاہتا ہے" کے موضوع پر خاکسار نے اسلام کے عہد اول میں مسلمانوں کی تنظیمی شان قربانیاں کے عنوان پر اور صدر صاحب نے خیر امت اور اس کے اوصاف کے موضوع پر پیکر فرمایا۔ خدائے فضل کے فضل سے تمام تربیتی جلسے کامیاب رہے۔ نہ صرف ۱۰ صدیوں کے مرد نے ہی کثیر تعداد میں شریک ہو کر اپنے اخلاص کا ثبوت بلکہ غیرانہ جماعت اصحاب نے بھی شرکت فرما کر شوق سے تقریریں کیں۔ خاکسار بشیر احمد زاید مولوی فاضل (غربی پٹنہ) قلعہ موہا سنگھ ضلع سیالکوٹ

## جھڑو ساری ضلع سیالکوٹ میں تربیتی جلسہ

مورخہ ۲۵ جون بعد نماز مغرب مکرم سید احمد علی شاہ صاحب مربی ضلع سیالکوٹ کی صدارت میں جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد خاکسار سلطان احمد صاحب مدعی وقف جدید نے کشتی نوح سے حضرت مسیح موعود کی تعلیم پر خط کر سنا کی بعد میں صوفی علی محمد صاحب معلم وقف جدید جماعت احمدیہ پر اعتراضات کے جواب دیے اس کے بعد سید مولوی احمد علی شاہ صاحب مربی انچازہ ضلع سیالکوٹ نے تقریر فرمائی جس سے حاضرین نے اچھا اثر لیا۔ جلسہ تقریباً رات کے ۱۲ بجے اختتام پذیر ہوا۔ لاڈ سیکر کے علاوہ کھانے اور رہائشی کا بھی بہت عمدہ انتظام تھا جو جماعت مقامی کے خدام اور انصار نے مل کر کیا تھا۔ چندوں سے خدام اور انصار نے مل کر کیا تھا۔ چندوں سے خدام اور انصار نے مل کر کیا تھا۔

ڈسک سے کافی دو سنتوں نے شرکت کی اس کے علاوہ بعض اور جماعتوں کے نمائندگان بھی جلسہ میں شمولیت کے لئے آئے ہوئے تھے۔ خاکسار سلطان احمد صاحب مدعی وقف جدید کو تمہد کے تحفے دیے۔

## سیالکوٹ میں سیکرٹری گھٹیا لیاں تربیتی جلسہ

مورخہ ۲۹ مئی ۱۹۶۵ء بوقت پانچ بجے شب جامع مسجد حنفیہ میں مسلمانان سیالکوٹ کا ایک جلسہ منعقد ہوا۔ صدارت کے فرائض مولانا فیروز الدین صاحب خطیب جامع مسجد حنفیہ سیکرٹری نے سرانجام دیے۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد مولانا فیروز الدین صاحب نے استحکام پاکستان اور مسلمانوں کا فرض کے موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے مسلمانان سیالکوٹ کو پاکستان کی خاطر ہر قسم کی قربانی کرنے کی ترغیب دلائی۔ مولانا موصوف کی افتتاحی تقریر کے بعد مکرم خواجہ خورشید احمد صاحب سیالکوٹی نے اسلامی عنوانات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کی عظیم الشان قربانیاں کے موضوع پر تقریر کیا ایک گھنٹہ پیکر دیا۔ بعد ازاں مکرم چوہدری غلام جبار صاحب نے بعض امور کی طرف توجہ دلائی۔ آخر پر استحکام پاکستان کے سلسلہ میں اجتماعی دعا کی گئی۔

خاکسار غلام قباور احمدی سیکرٹری جماعت احمدیہ سیکرٹری ضلع سیالکوٹ

## چک چیمہ میں لائے جلسہ

جماعت احمدیہ چک چیمہ ضلع گوجرانوالہ کا سالانہ جلسہ مورخہ ۲۷ جون منگل بعد نماز مغرب زیر صدارت مولوی محمد اشرف صاحب نماز دینی جماعت کے احمدیہ ضلع گوجرانوالہ کے صدر صاحب صدر مولوی محمد حسین صاحب۔ مولوی عزیز الرحمن صاحب منگلا۔ گینی واہ حسین صاحب۔ سید احمد علی صاحب مربی سیالکوٹ نے ایم موضوعات پر تقریریں فرمائیں۔ جلسہ خدائے فضل سے بہت کامیاب رہا۔

حکیم عبدالعزیز صدر جماعت احمدیہ چک چیمہ ضلع گوجرانوالہ

## انصار اللہ چنیوٹ کا جلسہ

مسجد احمدیہ چنیوٹ میں بعد نماز جمعہ زیر اہتمام مجلس انصار اللہ چنیوٹ کا سالانہ جلسہ خاکسار کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم مولوی بدر الدین صاحب انیسٹر ٹریڈ ہدایت نے نظام کی اطاعت پر زور دیا اور تمام احباب کو تحریک جدید کے جہاد میں شامل ہونے کی تلقین کی۔ پھر مکرم چوہدری محمد عثمان الہی صاحب نائب زعم حلقہ نے انصار اللہ کو ان کے فرائض قرآن کریم کی روشنی میں یاد دلانے کا کرنے کا خطاب دیا۔ انصار اللہ سے چندا قیاسات سنائے جن میں احباب پر مجلس انصار اللہ کی غرض و غایت پر روشنی ڈالی۔ شریعتی مکتب شیخ محمد حسین صاحبی حضرت مسیح موعود کے خاکسار

انصار اللہ چنیوٹ میں بعد نماز جمعہ زیر اہتمام مجلس انصار اللہ چنیوٹ کا سالانہ جلسہ خاکسار کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم مولوی بدر الدین صاحب انیسٹر ٹریڈ ہدایت نے نظام کی اطاعت پر زور دیا اور تمام احباب کو تحریک جدید کے جہاد میں شامل ہونے کی تلقین کی۔ پھر مکرم چوہدری محمد عثمان الہی صاحب نائب زعم حلقہ نے انصار اللہ کو ان کے فرائض قرآن کریم کی روشنی میں یاد دلانے کا کرنے کا خطاب دیا۔ انصار اللہ سے چندا قیاسات سنائے جن میں احباب پر مجلس انصار اللہ کی غرض و غایت پر روشنی ڈالی۔ شریعتی مکتب شیخ محمد حسین صاحبی حضرت مسیح موعود کے خاکسار

# نومبائے عین اور چہرہ تحریک جدید

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک عیانت

فرمایا:-

اسی طرح سرورہ شخص جو نبیا احمدی سزا ہے اس کو بھی میں توجہ دلاتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے اس پر یہ بہت بڑا نفل کیا ہے کہ اپنے سچے دین کا راستہ اسے دکھادیا یا بالفاظ دیگر اس کا خدا اس کو دل گیا۔ اب اس پر بھی یہ بڑی ذمہ داری عاید ہو چکی ہے اس کا فرض ہے کہ دوسروں کی نسبت آگے بڑھنے کی کوشش کرے بلکہ جو نبیا احمدی ہو اسے اس بات کی بھی اجازت ہے کہ اگر وہ چاہے تو گزشتہ سالوں کے چندہ میں بھی شامل ہو جائے۔ گزشتہ سالوں کے چندہ میں شامل ہونے کی اجازت دراصل ایک بہت بڑی رعایت ہے جو نوبائے عین کے لئے ایک عظیم الشان ثواب کا دروازہ کھولتی ہے پس نوبائے عینوں کو اپنی سے سنبھلیں اور چاہیے۔ عہدیداران جماعت کا فرض ہے کہ وہ نوبائے عینوں کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد سے بھی آگاہ فرما دیا کریں۔

(ذیل الحال تحریک جدید)

## تعمیر مسجد احمدیہ ڈنمارک میں حصہ لینے والی خواتین کے لئے خوشخبری

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ باریک باریک سے ۲۱ ہجرت ۱۳۴۴ھ (۱۳ مئی ۱۹۶۵ء) تک تعمیر مسجد احمدیہ ڈنمارک کے لئے دعوات اور تقاداد کی فرمائے والی بہنوں کے اہم کارنامی بعض فرض دعا اور منظوری پیش کئے گئے۔ اس فہرست کو ملاحظہ فرما کر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

**جزاھن اللہ احسن الجزاء**  
اللہ تعالیٰ ہماری ان مخلص بہنوں کے اخلاص اور اعمال میں برکت ڈالے اور ہمیشہ انہیں اپنے خاص فضول اور رحمتوں سے نوازے آمین۔  
جماعت احمدیہ کی مجلس خواتین کو چاہیے کہ مسجد احمدیہ ڈنمارک کی تعمیر کے لئے بڑھ چڑھ کر حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور اس کے خاص فضول کی وارث ہوں نیز اپنے محسن آقا حضرت اقدس نفل عمر ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دعا میں حاصل کریں۔  
(ذیل الحال اصل تحریک جدید)

## ولادت

خاک ارضی اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۰ جون ۱۹۶۵ء کو تیسرا لڑکا عطا فرمایا ہے محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے بچے کا نام مبارک علی تجویز فرمایا۔  
اجاب سے بچے کی درازی عمر اور فادم دین ہونے کے درخواست دعا ہے۔  
(خاک احمد علی جو کیدار دفتر نظام الاحمدیہ مرکزیہ)  
۲۔ خاتون نے بچے کو عطا فرمایا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نوسلو کا نام ظہیر الدین تجویز فرمایا ہے۔  
اجاب جماعت دعا کی درخواست سے کہ اللہ تعالیٰ نوسلو کو احمدیت کا سچا فادم بنا سکے۔ (صیاد الدین اختر کلاس وال تحصیل پسرور)

## تصحیح

مورخہ ۲۵ جون کے الفضل میں صفحہ ۶ پر نام جوہری محمد اسلم صاحب صاحب لکچر تعلیم الاسلام کالج کے والد ماجد نام جوہری بشیر احمد صاحب دینی مرحوم کی وفات مجلس عربی تعلیم الاسلام کالج دیوبند کی شرار داد تعزیت شائع ہوئی ہے۔ اس میں نام جوہری محمد اسلم صاحب کو بجائے جوہری محمد ابراہیم صاحب کا نام شائع ہو گیا ہے اجاب تصحیح فرمائیں۔

# مجلس انصار اللہ کے لئے ہفتہ تربیت

۲۱ اگست سے ۲۷ اگست تک یہ ہفتہ منایا جائے

قادت تربیت انصار اللہ کے پروگرام کے مطابق اس سال مورخہ ۲۱ اگست سے لے کر ۲۷ اگست تک (ہفتے سے لے کر جمعہ تک) ہفتہ تربیت منایا جا رہا ہے، تمام زعماء صاحبان اپنی اپنی مجلس کے زیر اہتمام یہ ہفتہ منائیں گے۔ ان ایام میں اجاب جماعت کے سامنے مندرجہ ذیل مقررہ مضامین پر پوری تیاری سے تقاریر کی جائیں، نظام خلافت، الفائق فی سبیل اللہ کی اہمیت، ہم بیویوں سے حسن سلوک، ہم درود اور استغفار کی برکات، ۵۵ قرص سے اجتناب، ۶۱ عفت کی زندگی، ۷۱ چھوٹوں پر رحم اور بڑوں کے ادب کی تلقین یعنی حدیث نبوی من لم یرحم صغیرنا ولم یوقر کبیرنا کی تشریح، اللہ العزیز کے سے ان عنانوں پر مختصر نوٹ بھی جماعت کو پھرائے جائیں گے۔  
(قادت تربیت مجلس انصار اللہ مرکزیہ)

## درخواست دعا

- مقامی شاعر محمد صاحب کے پسر نور کو پتھر اور پیتھ اب بند ہوجانے کا عارضہ ہو گیا ہے
- ۱۔ صاحبکار احمد الدین پرنسپل مدرسہ جماعت احمدیہ ۱۸۸/۱۸۵ راستہ قادیان و ضلع سرگودھا
  - ۲۔ میرے ماموں صدیق احمد صاحب راولپنڈی میں بہت بیمار ہیں (عزیز احمد پورہ لاہور)
  - ۳۔ میری والدہ چند روز سے شدید بیمار ہیں۔ اب کچھ افاقہ ہے لیکن کمزوری بہت بڑھ گئی ہے۔ (دمیتریا جانت کیشن شیخ نواب الدین۔ دارالفضل دیوبند)
  - ۴۔ خاک رنے اس سال تھوڑا بخیر تک کا امتحان پشاور یونیورسٹی سے دیا ہے اسی طرح تقریباً ۷۰ دیگر احمدی طلبہ نے بھی مختلف امتحانوں میں شرکت کی ہے۔ (مرزا امیر احمد جنرل سیکرٹری احمدی انٹر کالجیٹ ایسوسی ایشن پشاور)
  - ۵۔ میرے بھائی علی الدین صاحب کو بے پوزی کے دورے پڑتے ہیں نیز میری بیوی کو لقمہ کی شکایت ہے سخت پڑی ہے۔ (بشارت احمد میجر پائل سکول دیوبند)
  - ۶۔ میرے عزیز جماعت دوست سید محمد اختر صاحب عرصہ نماہ سے بغاوت پیش بیمار ہیں و محمد ذکا اللہ خان بی اے۔ (انگراچی)
  - ۷۔ عرصہ آٹھ سال سے ایک مقدمہ عدالت میں دائر ہے کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے (محمد عبداللہ احمدی کلکتہ۔ دارالرحمت و صلح دیوبند)
  - ۸۔ میرے بیمار بچہ بشیر اللہ خدی کے لئے دعا فرمائیں۔ (صیاد اللہ بی اے ایف سرگودھا)

## دعا معفرت

خلیفہ علی محمد صاحب سرسری حال کبیرہ ضلع ملتان چند روز بیمار رہ کر مورخہ ۱۰ جون ۱۹۶۵ء بروز جمعرات بوقت ۱۳ بجے دیوبند وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔  
مرحوم نے ۱۹۰۵ء میں حضرت سید محمد علیہ السلام کے دست مبارک پر بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے تھے۔ مرحوم صحابی سلسلہ کے بہت خدمت گزار اور بہ کام میں حصہ لینے والے تھے۔ مرحوم کے بلند درجات کی دعا فرمائی جائے۔  
(خاک احمد علی محمد سرسری۔ انگلش سائیکل سٹور کچھری بازار خانوالہ)  
۲۔ محترم امین بن صاحب اہل حضرت حافظ محمد صغیر صاحب سابق پرنسپل جماعت امیر ذکریہ ضلع گجرات مورخہ ۲۰۴۵ بروز منگل بوقت سات بجے شام اچانک حرکت قلب بند ہوجانے سے ڈنک میں وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم فاضل حضرت سید محمد علیہ السلام سے دل عقیدت رکھتی تھیں سلسلہ عالیہ احمدیہ سے وابہد عشق رکھنے والی قانون تھیں۔ اپنی یادگار میں اپنے پیچھے تین لڑکے اور ایک لڑکی اور ۱۹ پوتے پوتیلیاں نواسے نواسیاں چھوڑے ہیں۔  
خاتون نے مرحوم کی ساری اولاد کو مرحوم کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے اجاب مرحوم کی معفرت کے لئے دعا فرمائیں۔  
(خاک احمد علی محمد سرسری۔ نورا احمد خان مدرسہ حلقہ سول لائسنس لاہور)

# فضایا

نوٹ:- مذکورہ ذیل وصایا مجلس کارپوراز ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کی منظور شدہ سے قبل صرف اس لئے شائع کی جا رہی تاکہ اگر کسی صاحب کو اس وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ پندرہ دن کے اندر اندر دفتر ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کو ضروری تفصیل سے آگاہ فرماویں۔  
(سیکرٹری مجلس کارپوراز قادیان)

وصیت نمبر ۲۰۲-۱۳۰۰ میں سید نظام الدین ولد سید رحمان علی صاحب قوم یہ پیشہ بیکاری عمر ۵۵ سال تاریخ

بیت ۱۹۳۳ء ساکن خانپور ملکی ڈاک خانہ غازی پور ضلع موٹھیر صوبہ بہار۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۴ مئی ۱۹۳۴ء ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میرے والد صاحب بقصد ننانے حیات میں۔ میری کوئی جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ نہیں ہے۔ مجھے والد صاحب کی طرف سے دس روپے ماہوار حلیہ خرچ ملتا ہے۔ اس کے علاوہ وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمدگاہ کے حصہ داخل خزانہ ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپوراز کو دینا ہوں گا۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر مندرکہ ثابت ہوگا اسکے بھی حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ و بنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

العبد۔ سید نظام الدین ۲۴ مئی ۱۹۳۴ء گواہ شد:- میر عبدالحق سکرٹری صاحبان جامعہ احمدیہ خانپور ملکی۔ ۱۶ مئی ۱۹۳۴ء گواہ شد:- مرزا منظور احمد مساند ناظر بیت قادیان۔

گواہ شد:- محمد حفیظ بقا پوری ایڈیٹر بدر قادیان نزیل خانپور ملکی۔ ۱۶ مئی ۱۹۳۴ء وصیت نمبر ۲۰۵-۱۳۰۰ میں بی بی حسینہ خاتون صاحبہ زوجہ سید نظام الدین صاحب قوم سید پیشہ خانہ درمی عمر چالیس سال تاریخ بیت ۱۹۳۹ء ساکن خانپور ملکی۔ ڈاک خانہ غازی پور۔ ضلع موٹھیر صوبہ بہار۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۶ مئی ۱۹۳۴ء ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد حسب ذیل ہے۔

۱- ہر بدم خاند مبلغ ۱۰۰/- روپے جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں زیورہ کوئی نہیں۔ اگر کوئی نبواسکی تو اس پر بھی میری وصیت حادی ہوگی۔ اور اس کے بھی حصہ کی مالک ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اسی خود پیدا کردہ ایک بیگمہ ماییتی ۱۵۰/- روپے صرف جس کے حصہ کی وصیت

انجمن احمدیہ قادیان میں بدم خاند جائیداد داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔

اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپوراز ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کو دینا ہوں گی۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ ہوگی اس کے حصہ کی مالک ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ و بنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

الامت:- عائشہ خاتون بقلم خود گواہ شد:- مرزا منظور احمد مساند ناظر ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان گواہ شد:- خسر سید محمد عاشق حسین صاحب ہمدانہ انجمن احمدیہ خانپور ملکی۔

گواہ شد:- محمد حفیظ بقا پوری ایڈیٹر بدر قادیان نزیل خانپور ملکی۔ ۱۶ مئی ۱۹۳۴ء وصیت نمبر ۲۰۹-۱۳۰۰ میں محمد عاشق حسین ولد محمد ناصر حسین صاحب مرحوم قوم سید پیشہ زمیندار کی عمر ۶۵ سال تاریخ بیت ۱۹۳۳ء ساکن خانپور ملکی ڈاک خانہ غازی پور ضلع موٹھیر صوبہ بہار بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۴ مئی ۱۹۳۴ء ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد منقولہ حسب ذیل ہے۔

۱- زمین ماییتی پچاس ہزار روپے صرف۔ جس کا مندرجہ بالا شراکت غیرے مالک و تصرف ہے۔ اس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ ۲- ایک مکان جدی پختہ سنگی رقبہ تقریباً دو سٹھ زمین ماییتی پندرہ ہزار روپے جس کے پانچویں حصہ کی مالک میری ماییتی ہے۔ اس طرح میرے حصہ کے کی ملکیت مبلغ بارہ ہزار روپے ہوں۔ جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ ۳- میرا لدارہ زرعی زمین مذکورہ بالا لدارہ پر ہے۔ جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ ۴- اگر میں اپنی تازلیت اپنی آمدگاہ کے حصہ منقولہ ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اگر میں اپنی زمین میں کوئی رقم حاصل کر لوں تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ ۵- اگر اسکے بعد کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپوراز کو دینا ہوں گا۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ ہوگی اس کے حصہ کی مالک ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ و بنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

گواہ شد:- مرزا منظور احمد صاحب مساند ناظر بیت المال۔ ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان گواہ شد:- خاند سوسہ سید نظام الدین بقلم خود وصیت نمبر ۲۰۸-۱۳۰۰ میں عائشہ خاتون صاحبہ زوجہ سید نظام الدین صاحب قوم سید پیشہ خانہ درمی عمر چالیس سال تاریخ بیت ۱۹۳۹ء ساکن خانپور ملکی ڈاک خانہ غازی پور۔ ضلع موٹھیر صوبہ بہار بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۶ مئی ۱۹۳۴ء ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد حسب ذیل ہے۔

۱- ہر بدم خاند مبلغ ۱۰۰/- روپے جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ ۲- اگر کوئی نبواسکی تو اس پر بھی میری وصیت حادی ہوگی۔ اور اس کے بھی حصہ کی مالک ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اسی خود پیدا کردہ ایک بیگمہ ماییتی ۱۵۰/- روپے صرف جس کے حصہ کی وصیت

العبد محمد عاشق حسین بقلم خود گواہ شد:- محمد حفیظ بقا پوری ایڈیٹر بدر قادیان نزیل خانپور ملکی۔ ۱۶ مئی ۱۹۳۴ء گواہ شد:- مرزا منظور احمد مساند ناظر ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان۔ گواہ شد:- سید نظام الدین بقلم خود سکرٹری صاحبان جامعہ احمدیہ خانپور ملکی۔

وصیت نمبر ۲۱۰-۱۳۰۰ میں بی بی شکیلہ خاتون زوجہ بابو محمد عاشق حسین صاحب قوم سید پیشہ خانہ درمی عمر ۵۵ سال تاریخ بیت ۱۹۳۹ء ساکن خانپور ملکی ڈاک خانہ غازی پور ضلع موٹھیر صوبہ بہار بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۶ مئی ۱۹۳۴ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری

موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ۱- ایک جدی مکان پختہ سنگی رقبہ دو سٹھ زمین ماییتی پندرہ ہزار روپے جس کے حصہ کی مالک میری ہے۔ اور میرے حصہ کی قیمت ۱۰۰/- روپے ہے۔ جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ زرعی زمین ہدی سارے پانچ بیگمہ ماییتی بارہ ہزار روپے بہت جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔

۲- میری زمین ڈیرہ بیگمہ ماییتی تین ہزار روپے صرف جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ ۳- اسکے علاوہ مبلغ سارے تین ہزار روپے ہر بدم خاند ہے۔ جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔

۴- اس وقت میرے پاس زیورہ کوئی نہیں۔ اگر میں اپنی نبواسکی تو اس پر بھی میری وصیت حادی ہوگی اور ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان اس کے حصہ کی مالک ہوگی۔

۵- مجھے مندرجہ بالا زرعی زمین جدی سارے پانچ بیگمہ اور خود پیدا کردہ ڈیرہ بیگمہ سے فضل کی صورت میں آمد بھی ہوتی ہے۔ جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ ۶- اگر میں اپنی تازلیت اپنی آمدگاہ کے حصہ منقولہ ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اگر میں اپنی زمین میں کوئی رقم حاصل کر لوں تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ ۷- اگر اسکے بعد کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپوراز ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کو دینا ہوں گا۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ ہوگی اس کے حصہ کی مالک ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ و بنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

گواہ شد:- مرزا منظور احمد صاحب مساند ناظر بیت المال۔ ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان گواہ شد:- خاند سوسہ سید نظام الدین بقلم خود وصیت نمبر ۲۰۷-۱۳۰۰ میں عائشہ خاتون صاحبہ زوجہ سید نظام الدین صاحب قوم سید پیشہ خانہ درمی عمر چالیس سال تاریخ بیت ۱۹۳۹ء ساکن خانپور ملکی ڈاک خانہ غازی پور۔ ضلع موٹھیر صوبہ بہار بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۶ مئی ۱۹۳۴ء ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد حسب ذیل ہے۔

۱- ہر بدم خاند مبلغ ۱۰۰/- روپے جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ ۲- اگر کوئی نبواسکی تو اس پر بھی میری وصیت حادی ہوگی۔ اور اس کے بھی حصہ کی مالک ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اسی خود پیدا کردہ ایک بیگمہ ماییتی ۱۵۰/- روپے صرف جس کے حصہ کی وصیت

۳- میری زمین ڈیرہ بیگمہ ماییتی بارہ ہزار روپے بہت جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ ۴- اسکے علاوہ مبلغ سارے تین ہزار روپے ہر بدم خاند ہے۔ جس کے حصہ کی وصیت بحق ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ ۵- اس وقت میرے پاس زیورہ کوئی نہیں۔ اگر میں اپنی نبواسکی تو اس پر بھی میری وصیت حادی ہوگی اور ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان اس کے حصہ کی مالک ہوگی۔

گواہ شد:- مرزا منظور احمد صاحب مساند ناظر بیت المال۔ ہمدانہ انجمن احمدیہ قادیان گواہ شد:- خاند سوسہ سید نظام الدین بقلم خود وصیت نمبر ۲۰۶-۱۳۰۰ میں عائشہ خاتون صاحبہ زوجہ سید نظام الدین صاحب قوم سید پیشہ خانہ درمی عمر چالیس سال تاریخ بیت ۱۹۳۹ء ساکن خانپور ملکی ڈاک خانہ غازی پور۔ ضلع موٹھیر صوبہ بہار بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۶ مئی ۱۹۳۴ء ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد حسب ذیل ہے۔

# یتیمی کی خبر گیری اور یواؤں سے حسن سلوک کی اہمیت

## یہ دو چیزیں ایسی ہیں جن سے قوم میں جبرأت اور بہادری پیدا ہوتی ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز یتیمی کی خبر گیری کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ وہ لوگ جو ان کی طرف توجہ نہیں کرتے انہیں یہ تو سوچنا چاہیے کہ کیا یہ ہو نہیں سکتا کہ وہ خود مر جائیں اور اپنے بچوں کو یتیم چھوڑ جائیں سورہ نساء آیت ۱۰۱ اس رنگ میں اللہ تعالیٰ نے اس امر کی طرف توجہ دلائی ہے کہ یتیمی کی پرورش ادران کی نگہداشت ایک تمیز فی نفس ہے لوگ اگر مرنے سے ڈرتے ہیں تو محض اس وجہ سے کہ وہ دیکھتے ہیں کہ ان شخص مر گیا اور اس کے بچے در بدر بھوک مانگتے پھر رہے ہیں یا ان بچوں کو کسی نے ملازم رکھ لیا ہے تو وہ بات بات پر ان کو بوٹ سے ٹھوکریں مارتا ادران کے مونہ پر پھوٹا رسید کرتا ہے وہ روتے ہیں چیختے ہیں چلاتے ہیں سگان کی آواز کی اس کے دل پر کوئی اثر نہیں کرتی یہ حالات دیکھ کر

یتیمی کے متعلق آج دنیا میں بڑا غم پورہ ہے۔ یا تو ان پر ہلکے سے زیادہ سختی کی جاتی ہے اور یا پھر حد سے زیادہ پیار کیا جاتا ہے۔ جس کی وجہ سے وہ بگڑ جاتے ہیں۔ حالانکہ ان پر زیادہ سختی کرنی چاہیے اور نہ اتنا پیار کرنا چاہیے کہ خواہ وہ کچھ کریں یہ کہہ دیا جائے کہ اسے کچھ نہیں کہنا اس کا باپ مرا ہوا ہے۔ عام طور پر لوگ ان کو لادارت پا کر یا تو حد سے زیادہ سختی کرتے ہیں یا پھر حد سے زیادہ نرمی۔ لوگ جو بچے رحم سے کلم لے کر انہیں کچھ نہیں کہتے اور اس طرح وہ بچے جو یتیم رہ جاتے ہیں بگڑ جاتے ہیں ادران کی زندگی تباہ ہو جاتی ہے۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ تم ہر بات میں ان کی اصلاح کو قدر نظر رکھو اور درمیانی راہ اختیار کرو۔ قرآن کریم میں ایک دوسرے مقام پر اللہ تعالیٰ یتیمی کا

ہیں جو قوم میں جبرأت اور بہادری پیدا کر دیتی ہیں۔ اگر یہ چیز قوم میں موجود نہ ہو گا اس کے برعکس اس کے افراد کا نمونہ یہ ہو کہ وہ یتیمی تو رکھتے ہوں مگر ملازم بن کر بلکہ ملازمین سے بھی بدتر حالت میں اور وہ ذرا ذرا سی بات پر ان کو تھپتھپ مارنے کے لئے تیار ہو جاتے ہوں تو کون شخص ہے جس کا مرنے کو دل چاہے گا۔ ہر شخص ڈرے گا۔ ہر شخص موت سے بگھرائے گا۔ اور سمجھے گا کہ میری موت میرے بچوں کی موت ہے۔ میری موت میری بیوی کی موت ہے۔ میری موت تو کسی طرح اور جان دوں تو کیوں۔ پس ضروری ہے کہ ساری قوم کا یہ کیریکٹر بن جائے کہ جب کوئی شخص فوت ہو تو یہ سوال نہ ہو کہ کون اس کے بچوں کی پرورش کرے گا بلکہ خود لوگ ددڑتے ہوئے جائیں ادران بچوں کو اپنے سینے سے لگاتے ہوئے اپنے گھر میں لے آئیں اور اپنے بچوں کی طرح بلکہ اپنے بچوں سے بھی بڑھ کر ان سے محبت اور پیار اور نرمی اور شفقت کا سلوک کریں۔

(تفسیر سورہ بقرہ ۹۷-۹۸)

# الجزائر میں انقلابی حکومت کے خلاف مظاہرے

## متعدد مقامات پر بم پھٹنے سے کئی افراد ہلاک اور زخمی ہو گئے

الجزائر ۲۸ جون۔ مختلف خبر رساں ایجنسیوں کی اطلاع کے مطابق الجزائر میں عورتوں کی بے شمار تہذیب ہے اور اب خود انقلابی حکومت نے اس بات کا اعتراف کیا ہے کہ بن بیلہ کے حامیوں کی مزاحمت سخت ہوتی جا رہی ہے۔ کل پھر الجزائر کوئی گھنٹہ تک باقی دنیا سے نوجوانوں کی انٹرنیٹ انقلاب کے تحت اس بات سے بے خبر تھی کہ بن بیلہ کی حکومت کا تختہ الٹ جانے والا ہے اور اس کے نتیجے میں نوجوانوں کی جانب سے بھی کئی ابوحی الدین کے اقدام پر نکتہ چینی کی جانے لگی ہے۔ خاص طور پر زوج کے پچھلے دنوں اس انقلاب سے خوش نہیں ہیں اور ہو سکتا ہے کہ عوامی تحریک کے سختی اختیار کرنے کے بعد ان کی طرف سے بھی کئی قسم کا رد عمل ظاہر ہو۔

رباؤ کی ایک خبر کے مطابق مختلف اضلاع میں احمد بن بیلہ کے حامیوں کی تہذیبی مقامی حکام کو بھیج دیا گیا ہے اور انہیں انتہائی سختی سے گرفتار کیا جا رہا ہے۔

ایک اطلاع کے مطابق کل شام انقلابی کونسل کی قائم کردہ ایک خاص عدالت نے ۲۴ طلبہ کوئی حکومت کے خلاف تلامذہ اور دیگر کاموں میں حصہ لینے کے جرم میں تین ماہ قید کی سزا دی ہے۔

کئی مقامات پر بم پھٹنے سے کئی افراد ہلاک اور زخمی ہو گئے۔ ایک اطلاع کے مطابق انقلابی کونسل کے ارکان میں بھی اختلافات پیدا ہو گئے ہیں اور ان میں کل تک اس بات پر اتفاق نہیں ہو سکا کہ اگر انقلابی کونسل منعقد ہو تو الجزائر کی کونسل کی کون کسے۔

کہا جاتا ہے کہ کونسل میں کم از کم دو تہذیب ایسے ہیں جو کئی ابوحی الدین کے علاوہ الجزائر کی تہذیب کے دعویدار ہیں اور احمد بن بیلہ کی جگہ لینا چاہتے ہیں۔ تاہم ریڈیو نے الاہرام کے ایڈیٹر اور صدر ناصر کے دوست حسین بھلی کے حوالے سے بتایا ہے کہ الجزائر کو بن بیلہ جیسی بھگت گردی کی ضرورت ہے اور یہی وجہ ہے کہ عوام کے مظاہرے سخت ہوتے جا رہے ہیں۔ ریڈیو نے الجزائر کے سفارتی ذرائع کے حوالے سے بتایا ہے کہ

# افریقیائی کانفرنس نومبر کو الجزائر میں ہوگی

## متعدد ممالک کی طرف سے کانفرنس کے التوا پر نوس مظاہرے

الجزائر ۲۸ جون۔ کل رات یہاں سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ دوسری افریقیائی کانفرنس ۵ نومبر کو الجزائر میں ہوگی۔ اس بارے میں طعی شہید کل رات اس خاص کمیٹی کے اجلاس میں گیا گیا جو کانفرنس کی تیاریوں کے سلسلے میں قائم کی گئی ہے۔ پاکستان، چین، الجزائر، متحدہ عرب امارات اور اندونیشیا نے بھی اس فیصلے سے مکمل اتفاق کیا ہے۔

سنے بھی شدید عمل ظاہر کیا ہے۔ جاپانی نمائندے نے کہا کہ التوا کا فیصلہ جن مخصوص قسم کے نظریات کو پیش نظر رکھ کر کیا گیا ہے ہم اس کے مخالف ہیں ہمیں اس بات کا یقین ہے کہ تمام ممالک اس کانفرنس میں بغیر کسی رکاوٹ کے حصہ لینے پر آمادہ ہیں۔ اور اس فیصلے کا احترام لازمی تھا کہ کانفرنس ۲۹ جون کو پروگرام کے مطابق منعقد ہو۔ جاپانی نمائندے نے فریسی برادری کے افریقی جارج کے رویہ پر بھی نوس کا اظہار کیا ادران کی طرف سے التوا کے حق میں جو طریقہ اختیار کیا گیا اسے ناخواب قرار دیا گیا۔ عرب جمہوریہ نے سرکاری طور پر التوا کے فیصلے کو تسلیم کر لیا ہے۔ اس حاقہ پر انسوس کا اظہار کیا ہے روس بھی کہ اس بارے میں خاموش ہے۔

افریقیائی کانفرنس ۵ نومبر کو الجزائر میں ہوگی۔ متعدد ممالک کی طرف سے کانفرنس کے التوا پر نوس مظاہرے۔

الجزائر ۲۸ جون۔ کل رات یہاں سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ دوسری افریقیائی کانفرنس ۵ نومبر کو الجزائر میں ہوگی۔ اس بارے میں طعی شہید کل رات اس خاص کمیٹی کے اجلاس میں گیا گیا جو کانفرنس کی تیاریوں کے سلسلے میں قائم کی گئی ہے۔ پاکستان، چین، الجزائر، متحدہ عرب امارات اور اندونیشیا نے بھی اس فیصلے سے مکمل اتفاق کیا ہے۔

سنے بھی شدید عمل ظاہر کیا ہے۔ جاپانی نمائندے نے کہا کہ التوا کا فیصلہ جن مخصوص قسم کے نظریات کو پیش نظر رکھ کر کیا گیا ہے ہم اس کے مخالف ہیں ہمیں اس بات کا یقین ہے کہ تمام ممالک اس کانفرنس میں بغیر کسی رکاوٹ کے حصہ لینے پر آمادہ ہیں۔ اور اس فیصلے کا احترام لازمی تھا کہ کانفرنس ۲۹ جون کو پروگرام کے مطابق منعقد ہو۔ جاپانی نمائندے نے فریسی برادری کے افریقی جارج کے رویہ پر بھی نوس کا اظہار کیا ادران کی طرف سے التوا کے حق میں جو طریقہ اختیار کیا گیا اسے ناخواب قرار دیا گیا۔ عرب جمہوریہ نے سرکاری طور پر التوا کے فیصلے کو تسلیم کر لیا ہے۔ اس حاقہ پر انسوس کا اظہار کیا ہے روس بھی کہ اس بارے میں خاموش ہے۔